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UN BRECHT ÎNDOIELNIC 
Teatful N a t i o n a l , / I . L. Car a s i a l e ' ' j Teroarea at mizerlile celui de al treilta Reich 
şi Pusille Terezei Carrar de Bertolt Brecht 

Incercările încă prea timide ale teatre-
lor noastre de a pione ìn scena dramatuirgia 
lui Bertolt Brecht sìnt priniite cu un ìn-
dreptăţit interes, deoarece in luerarile faimo-
sului scriitor comunist german se imbină o 
mare bogăţie de idei cu originali ta tea for
mai de expresie. 

O trăsătură principală a pieselor lui 
Brecht este caracterul lor politic militant, 
integrarea profundă ìn actualitate, punerea 
lor deschisă in slujba socialismului şi a 
păciii. Astfel, in Mutter Courage drama-
turgul osîndeşte cu sublima vigoare războ-
iul de cotropire, cu intreg cortegiul de ne-
norocdiri pe care acesta le aduce maselor. 
Piesa Domnul Puntila şi sluga sa, Matti 
dezvăluie in imagina pline de sarcasm me-
canismul exploatării capitaliste, iar cunos-
cuta opera a lui Brecht intitulată : Teroa
rea şi mizeriile celui de-al treilea Reich 
prezdntă o sudtă de documente zguduitoare 
ale besîialităţii hitlerismului. 

Scopul suprem al lui Brecht este să 
scoată la iveală adevărul, să înlăture min-
ciunile şi prejudecăţile răspîndite de ex-
ploatatord spre a intuneca mintile celor 
multi. Piesele sale sìnt consacrate îndeobşte 
toemai sarcinii de a smulge vălul unor 
false iluzii burgheze, de a le supune unei 
analiize severe si a dovedi inconsistenţa lor. 
De pildă, Anna FierMng, siupranumi'ă Mama 
Courage, vivandiera în timpul războiuluii de 
treizeci de ani, se amăgeşte cu gîndul că 
poate profita de pe urma războiului, fără 
să-i plătească la rîndul ei un dureros tri
but. Viaţa demonstrează însă contrariul : 
o-ăzboiul îi răpeşte Annei copiai şi o rui-
nează. Deşi acţiunea sa petrece în secolul 
al XVII-lea, nu este greu de înţeles sim-
bolul foarte actual al acestei piese, scrise 
în anul 1938. Pe atunoi, naţiunea germana 
semina ea însăşi cu o Annă Fierling pe 
care fasicisitii căutau s-o hrănească cu iluzia 

că va avea numai de cîştigat de pe urma 
razboiului imperialist pregătit de Hitler. 
Avertismentul profetic al piesei lui Brecht, 
exprimât in puternice imagini artistice, ux-
mărea să atragă atenţia celor înşelaţi, asu-
pra străvechiuiui şi terdibilulud adevăr : din 
războaiele de cucerdre trag profit numai 
stăpînitorii, pe cind oamenii sdmpli poartă 
ponoasele şd suferinţele. 

Domnul Puntila — din comediia ce-i con-
semnează in titlu numele — e un capi
talist odios care, in clipele de beţie, îşi 
îmbrăţişează sluga, se proclama socialist şi 
promite salariatilor sai tot felul de ìnles-
niri uimitoare. Insă cu cit Punitila se arata 
mai generos la chef, cu atit, atunci cind 
Se trezeste, uitìnd toate făgăduielile fru-
moase, se simte obligat să restabi-
lească „echilibrul" pnin măsurd de 
asuprire încă si mai ciinesti. In scene sa-
tirice de un umor Arezistibil, Brecht spul-
beră aici amăgirea naivă a unora care mai 
pot crede in „blìndetea" şd „omenda14 ace-
lor capitalisti ce se pretind ,,buni la su-
flet". Piesa arata că nu este vorba de bu-
nàtatea sau răutatea individuala a unor 
persoane, ci de legale crude ale siistemului 
social bazat pe exploatarea omului de că-
tre om. Tot astfel, in Cercul de creta cau-
cazian, Brecht doboară fără cruţare stîlpii 
şubrezi ai „justiţiei" burgheze. 

Teatrul realist brechtian a crescut în 
luptă cu teatrul burghez decadent şi fas
cist care încerca să prostească publicul, 
să-d bage în cap prejudecăţile cele mad ab
surde. In contrast cu acest gen de teatru, 
Brecht urmăreşte să stimuleze raţiunea 
spec'atorului, simţul său critic, să-1 smulgă 
din pasivitate, să-1 oblige să gîndească, să 
ia atitudine fata de fenomenele vieţii. 
Brecht refuză să accepte dictonul 
mistic : „crede şi nu cerceta". El cercetează 
toemai aşa-zisele „adevăruri", de mult 
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stabilite ale ordini! burgheze. arata cà eie 
sint înşelătoare şi ca trebuie lepàdate. 
Teatrul lui Brecht e puternic inovator mai 
cu searna prin ideile sale, prin întrebările 
indrăzneţe pe care le lansează, prin con-
cluziile revolutionare la care ajunge. Adre-
sată in pr imul r ind ratóunii spectatorilor, 
arta lui Brecht influenteazà inevitabil si 
sentimentele si pasiunile acestora. Caci — 
dupà cum spunea însuşi Brecht — ,,ìn fo-
cul lupted raţ iunea n u ramine nicdodatà un 
observator neutru" . „Cìt pniveşte prezenta 
cronica — spunea Brecht despre Mutter 
Courage — nu cred că ea 1-ar putea păstra 

pe spectator intr-o stare de obiectivitate, 
adicà de cumpànire rece a argumentelor 
„pent ru" si „contra". Dimpotrivà, cred 
sau, sa spunem, sper că ea prilejuieşte o 
pomire critica. " 

Aceastà pornire critica e, după părerea 
lui Brecht, cu atit mai adincă şi mai efi-
cientà, cu cit se bazeazà pe o înţelegere 
mai lucida a relaţiilor sociale, a cauzelor 
reale ale diferitelor fenomene din societate. 
Brecht" vrea să ajungă cu piesele sale toc-
mai la aceste cauze si astfel sà-1 smulgà 
pe spectator din somnolenta unei cunoasteri 
superficiale, să-i arate rădăcina răului din 
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Scena din „Puştile Terczei 
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socfletatea capitalista si să-1 conduca spre 
cansecdnţa practică inevitabilă : transforma-
rea revoluţionară a lumia. 

După cum s-a observât de către diferiti 
cementatori, eroul central al dramaturgie! 
lui Brecht este omul din popor. Acesta 
suferă de pe urma războiului şi a exploa-
tării, el trebuie să înţeleagă deci mecanis-
mul real al societăţM, să înţeleagă ce 
trebuie făcut pentru a pune capăt nedrep-
tăţii. Ţinînd seama de caracterul lor făţiş 
propagandistic, piesele lui Brecht sînt scrise 
într-un stil popular, fără pretenţii sii zor-
zoane, d a r , direct, cu patosul răspicat al 
adevărulud vieţii. Prin valoarea artistica şi 
umana a textului, fără artificii şi dulcegării, 
piesele lui Brecht stabilesc cu publicul o 
comunicare sincera, de înaltă factura inte-
lectuală. 

După cum se vede, sobrietatea şi forţa 
interioară a mijloacelor de expresde sînt 
condiţii indispensabile ale interpretărdi tea-
trului lui Brecht. Tocmai prin asemenea ca-
lităţi s-a distins spectacolul cu Mutter 
Courage, prezentat recent de Teatrul Na
tional din Iaşi in regia lui Mauriciu Seck-
ler. In fata unei sali arhipline, la Festi-
valul pe ţară al Teatrelor Dramatice, acest 
spectacol s-a bucurat de un mare succès. 
Ne este încă vie in minte creatia artistei 
Margareta Baciu in rolul Annei Fierling, 
ca si a tìnerei Gilda Marinescu in Karrin. 
A fost un spectacol de la care plecai ìm-
bogăţit sufleteşte, cu o reală satisfactie 
artistica. 

Teatrul National din Bucuireşti, după 
îndelungi şovăieh, a decis să-1 reprezinte 
pentrru întîia oară pe Brecht ìntr-un spec
tacol fragmentât, lipsit de umitate şi — pe 
deasupra — slab servit din punct de ve
dere regizoral. 

Spectacolul incepe cu 13 scenete din 
oialul Teroarea şi mizeriUe celui de al trei-
lea Reich. Aceste scenete scurte, de o con
ciaie artistica surprinzătoare, se remarcă 
prin inteligenţa tăioasă cu care sùnt sur-
prinse astpecte dintre cele mai caracteristìce 
ale regimului barbar hitlerist. Rìnd pe 
rìnd apar in scena momente semniiicative 
pentru atmosfera de desfrîu şi crimă, de 
suspiciune reciproca, de teroare, de min-
ciună, de pregătire a razboiului impe
rialist pe socoteala mizeriei maise-
lor. lata de pildă o scenetă intitulaită 
Lada : O femeie îşi aşteaptă soţul, airestat 
de S.S. I se ;.duce un sicriu de metal. 
,,— Farà scene!" — îi soune poliţistul. 
,,— Mamă, înteeabă copilul, tata e acolo 
inăuntru ?" Un muncitor prieten vrea sa 
deschi dă sicriul, dar asta e imterzis. 
,,— Cum, se revolta el, nici chiar sà-l ve-
dem nu se poate ?" Dalr femeia se stăpî-
neşte : ,<Mai am un frate, spune ea, ei pot 

să-l aresteze. Şi pe tine pot să te aresteze, 
Hans. Nu trebuie, nu deschide. Nu vom 
indrăzni să-l vedem... Dar nu-l vom uita 
niciodată ! " Atìt ! Vorbe puţine, cu adîncă 
rezonanţă. 

Dar pentru a teansmàte mesajul autoru-
dui, scenetele trebuiau interpretate cu so-
brietatea care le este proprie, in acest stil 
sever şd lapidar. Reçizorul Miron Niculescu 
n-a înţeles însă cerinţele textului. El a 
căutat o originalitate „in sine", care n u este 
nicidecum originalitatea lui Brecht. A in-
trodus tot felul de efecte cautate, voit dra-
matice : o figura care apare din întuneric 
pentru a rosti eu voce afectată versurile 
introductive aie fiecărui tablou, desfăşura-
rea excesàv de lenta a acţiiunii, nume-
roase accente oslentativ melodramatice. In 
locul unei succesiuni vii, rapide, a momen-
telor demascatoare, înşiruite ca aspre măr-
gele pe un fir de oţel, s-a obţinut o smita 
greoaie de piese aproape disparate, în care 
esenta a fost mult diluată. Nu vom mai 
insista asupra faptului că cele 13 scenete 
— don 24 scrise de Brecht — n-au fost 
alese cu discernămînt, după cum a arătat 
cu argumente întemeiate V. Mîndra în 
,,Gazeta Literară". 

Puştile Terezei Carrar a fost regizatà 
într-un stil la fel de necorespunzător. Piesa 
redă un episod al razboiului din Spania, 
puirtat de fortele populare îm^potriva ata-
canţilor fascisti. Şi aica autorul se luptă 
eu o prejudecată — iluzia că în mij locul 
unei asemenea ciooniiri fundamentale, poate 
ramine cineva complet neutru, „pe deasupra 
învălmăşelii", Această convingere, insuflată 
Terezei Carrar de un preot care speculează 
depresiunea ei sufletească, e în cele din 
urmă infirmata de viaţă. Fiul Terezei, sin-
gurul tînăr care pescuia liniştit, în vreme 
ce toţi ceilalţi plecaseră pe front — toc-
mai fiul ei pe care ìl silise să ramina ,,ìn 
afara încăierării' " —, este ucis pe neaşteptate 
de franchisti. Şi Tereza Carrar îşi termite 
singură oel de a l doilea fiu la luptă pen
tru apărarea cauzei revoluţionare. Este 
o drama simplă, care ilusteează drumul 
firesc al oamenilor simpli, al intereselor 
lor de clasă. Dar, tocmai simpli tatea a 
lipsit inscenarli de la National, unde s-a 
făcut excès de exclamaţii si grandilocvenţe, 
s-a încăacat şi s-a prelungit inutil punerea 
în scena, introducìndu-se chiar, in final, 
o înteeagă cérémonie funerară ireală, de 
un pitoresc de album turistic. Interpreta 
principală Eliza Petrăchescu, ale cărei cali-
tati de tragediană le-am putut aprecia încă 
o data, a fost, din pacate, în totală dis-
cordanţă cu rolul, părînd scoborîtă dintr-un 
text de Racine. 

Regizorul Miron Niculescu, care se află 
la începutul carierei sale, ar trebui să a-
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profundeze conoepţia spectacolelor pe care 
le pune in scenă şi să fie indrumat mai 
îndeaproape de forţele competente ale pri-
mei noastre scene. 

Trebuie spus irisa câ în aoest spectacol 
Brecht, îşd demonstrează calităţile un 
grup de tineri actori încă prea putin fo-
losàti la National, printre care : Alfred De-
metriu, N. Gr. Bălănescu, Elena Sereda, 
Mihai Forino, Emil Liptac, Elisabeta Pre
da, precum şi Victor Moldovan a cârui 

APROAPE DE LORCA 
Tcatful Nat ional „ I . L. C&tagiale" : 
de F. G. Lofca 

Federico Garcia Lorca, poetai spaniol 
ucis de franchisti in 1936, poetul aniver-
sat eu cinste, acum trei ani, de Consdliul 
Mondial al Păcii, îşi merita cu prisosinţa 
local pe scende noastre şi chiar pe scena 
de studio („de camera" cum ar fi spus 
el însuşi) a Naţionalului bucurestean. II 
merita Bindcă — prin propriile lui puteri, 
fără suportul uned filozofii inaintate — s-a 
apropiat de felul nostra de-a înţelege poe-
zia si arta, si mai ales legăturile dintre 
creator şi poporul său. Intr-un moment 
cînd cultura apuseană se zbătea între fi-
rele de sîrmă ghimpată ale arized, căutînd 
ieşirea în sterpe atitudini formale, Lorca, 
împreună cu alti tovarâşi de generaţie 
poetica, a ştiut să găsească izvorul de apă 
vie în expresia de artà a poporului. Prin-
tr-un studiu asdduu al literaturii şi tradiţii-
lor de cìntec si dans popular, printr-o pasio-
nată uTmărire a sufletului andaluz şi gi
tan, a oamenilor care trudesc pe frămîn-
tatul pămînt spaniol, Lorca a aspirât me-
reu să obţină laurii nepreţuiţi de autor 
popular. Aşa cum, cu puţin înaintea lui, 
î«i propunea Manuel Machado : 

Cauta ca strofele tale 
Să pătrundă în popor, 
Chiar de-or înceta să fie ale tale, 
Pentru a ramine ale altora. 

Aspiraţia lui Lorca s-a irealizat in mare 
misura, oel puţin in ce priveşte acţiunea 
de reînviere strălucită a modalităţilor este-
tice din litera/tura pppulară. Nu s-a rea-

intuiţie autistica 1-a ajutat, în Puştile Te-
rezei Carrar, să joace simplu, direct, ade-
văxat. 

Aşteptăm ca Teatrul National să-şi în-
deplinească o veche promisiune faţă de 
spectatord, punînd. in scena un mare spec
tacol brechtian, realizat la inalt nivel, cu 
o piesă dintre cele mai reprezentative, cum 
ar fi Mutter Courage sau Cercul de creta 
caucazian. 

Andrei Băleanu 

'inunata pantofâreasă 

lizat însă pe deplin, fiindcă eforturile de 
prelucraire a foldorului — prin stdlizare 
şi decantare personali — au làsat in poezia 
lorchiană o zgură de ermetism ai jocului 
de simboluri si semnàficatii. (La aceasta 
au contribuit, desdgur, si sursa orientala, 
araba, si cea traditional-gongorică a poeziei 
spaniole.) Indiferent, însă, de irealizarea 
formala, ramine cert faptul că — ìntr-o 
perioada in care poeţid apusnilui obosit 
căutau pe cai ocolite şi greşite „esenţiali-
tatea", „simpUtatea", „cìntecul originar " — 
Lorca a găsit drumul just spre esenţiali-
tatea şi sdmpEtatea de conţinut a expre
ssed : cintecul popular. Acel „caute jondo , 
cìntec adóne, din adìncurile istoriei po
porului spaniol. 

Dacă aceste caracteristìci par să se re
fere doar la poezia propriu-zisă, eie rà-
min la fel de valabile si pentru teatrul 
lui Lorca, mad ales că el a fost, esen-
ţialmente, poet dramatic. Chiar cînd serie 
versuri, în Lorca se simte rezonanţa tra-
gicului, se ghiceşte tensdunea unui con
flict anterior, după cum se întrevăd şi fete 
de personaje. Pînă şi în culegerea de ver-
suird Romancero gitano, în aparentă liric, 
Lorca vede o acfiune teatrală : „Roman
cero gitano nu e gitan decît în cîteva bu
cati, la început. In esenta lui e un re-
tablo (scena de teatru) andaluz, în care 
gitanul are functia unuii refren. Adun 
toate elementele poetioe locale si le pun 
eticheta cea mai uşor vizibilă, Romances 
ale unor diferite personaje aparente, care 
au un singur personaj esenţial: Granada". 
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